

Кръгла маса

Корозивен капитал и скрининг на инвестициите

6 юни 2023 г.

Зала „Средец“, х-л „София Балкан Палас“

Уводни думи на д-р Огнян Шентов, Председател на УС

Темата на днешната дискусия е част от по-широката тема за **икономическата сигурност** в света след руската инвазия в Украйна. Санкциите имат ключова роля за защитата на Европа, като ограничават възможностите на Кремъл да води война и да продължава агресивните си стремежи.

- Важно е обаче да се признае, че санкциите сами по себе си не могат да доведат до прекратяване на войната. Устойчивостта на Европа и нейните партньори срещу корозивния капитал изисква **допълнителни мерки, укрепващи икономическата и инвестиционната сигурност на ЕС**. Понастоящем в ЕС, вкл. в България, има значителни пропуски и различия в капацитета за прилагане и ефективността на механизмите за проверка на инвестициите.
- Проверката на инвестициите, наред с други инструменти като **прилагане на санкции, контрол на стоки с двойна употреба**, мониторинг на държавните помощи и **незаконните финансови потоци**, се превръща в неразделна част от формирането на политиката за икономическа сигурност на САЩ и ЕС. България следва да се възползва от тази възможност, за да приведе законодателството си в съответствие с международните стандарти и да създаде ефективни институции за прилагане на санкции и скрининг на инвестициите.
- С оглед на разработването на стабилен механизъм за проверка на инвестициите и увеличаването на притока на висококачествен частен капитал за икономически растеж, България трябва да актуализира своите **стратегии и закони за инвестициите и националната сигурност**. За да постигне това, през следващите 18 месеца правителството трябва да ангажира частния сектор и гражданското общество в разработването на механизма за скрининг, като осигури прозрачност на целия процес.
- Днес ние се радваме да продължим тези усилия заедно с нашите дългогодишни партньори от Центъра за международно частно предприемачество във Вашингтон.
- Моите колеги ще представят анализа на Центъра и предложението интегриран подход за **повишаване на инвестиционната сигурност на България**. Частният сектор, нашите партньори от Американската търговска палата и Германско-българската индустриално-търговска камара играят важна роля в този процес.
- Позволете ми да завърша, като благодаря и дам думата на посланика на САЩ Кенет Мъртън. Съединените щати остават незаменим партньор на ЕС в опазването на общата ни икономическа и инвестиционна сигурност в условията на нарастващ глобален авторитарен натиск. Надявам се, че нашите съвместни усилия ще доведат и до засилване на **трансфера на американски технологии и инвестиции** в България и региона, за да се намалят негативните ефекти от значителния исторически корозивен приток на капитали.